

# 中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7271期 今日8版  
2018年5月 星期三  
农历戊戌年三月十七



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085  
邮发代号:1-59  
中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

## “无差别”受理让项目审批一窗口办结

浙江桐乡首个“无差别”受理投资项目通过环保审查

新时代 新征程 新气象

◆本报通讯员臧志攀 姚国宇 记者晏利扬

“太方便了,只需取一个号,跑一个窗口就顺利拿到了批文。”近日,浙江省嘉兴市桐乡市乌镇国兴食品厂负责人文明海来到桐乡市公共服

务中心一楼综合受理B厅出证窗口,顺利地拿到了由桐乡市环保局出具的审查意见。

据悉,这是桐乡全面实行政务服务“无差别”受理之后,首个通过环保审查的投资项目。

据了解,“无差别”受理是指在各部门政务服务事项向行政服务中心全进驻的基础上,整合设置综合受理窗

口,使任一窗口都能受理群众和企业所要办理的所有政务服务事项。

实施“无差别”受理后,群众的等候时间将大幅缩短,窗口服务效率也将进一步提升。实施“无差别”受理,构建线上线下高度融合的一体化、现代化、智能化新时代政务服务“超市”,让群众和企业到政府办事,只需进入一个门,取一个号,跑一个窗,就可办理近千个事项。

“为了实现‘无差别’受理改革审批服务,桐乡市推出了一系列配套工作,按照省里有关要求开展事项和办事要素梳理,推行标准化受理和标准化办件,按中心要求设立‘审批官’,并组织人员开展针对性业务培训,努力提升专业技能。”桐乡市环保局相关负责人介绍,桐乡

市环保局按要求,重新梳理审批制度和审批各环节,剥离应由其他职能部门审查以及市场化决策可以决定的内容,进一步精简环评申报材料,简化内部审批流程,落实一次性告知、网上申报、快递送达等各项服务要求,切实将“最多跑一次”各项措施要求落实到审批各环节中。

接下来,桐乡市环保局将按“受办分离”机制,充分运用“前台综合受理、后台分类审批,统一窗口出件”的政务服务新模式,进一步优化审批流程、规范中介服务,同时,运用“互联网+政务服务”,按照“让数据多跑路,群众少跑腿”的理念,推行“在线咨询、网上申请、快递送达”办理模式,推进全流程网上办事,实现“零上门”服务。

# 不惧回头看 要当模范生

——景德镇市中央环保督察整改见闻

督察之后 看整改

编者按

历时两年,中央环保督察已实现对全国31省份的全覆盖。督察过后,那些被中央环保督察组指出的突出环境问题整改得如何?各地采取了哪些措施?取得了怎样积极进展?本报即日起开设“督察之后看整改”栏目,刊发各地中央环保督察整改的典型做法和典型经验,以及取得的阶段性成果。

◆本报记者谢佳沅 杜林

走进江西省景德镇市塔山工业园,整洁的园区道路、统一的绿化覆盖逐渐映入眼帘,环绕园区的雨水明渠、涂刷绿漆的污水管网、标准化建设的预处理站房……一处处变化,均展示着园区一年多来在整改工作上的成效。

2017年7月,景德镇市因中央环保督察整改进展缓慢被原环境保护部约谈。塔山工业园环境问题,正是督察反馈和约谈严厉指出的重点问题之一。

“我们现在不担心‘回头看’,因为全市上下真正从思想上、行动上重视整改工作,成效大家也都能看见。加上我们结合整改工作全力推进‘双创双修’(创建全国文明城市、国家卫生城市;生态修复、城市修补),相信不久之后,景德镇市从‘面子’到‘里子’都会有脱胎换骨的变化。”面对记者,景德镇市环保局局长姚进颇有自信和底气。

半年多来,景德镇市将突出环境问题整改,改善环境质量作为满足人民群众对美好生活需求的重要内容,持续推进整改工作,取得了阶段性成效。据了解,截至目前,中央环保督察反馈的19个问题已完成整改



图为景德镇市浮梁县三龙垃圾发电厂整改现场。本报记者谢佳沅摄

16个,还有3个也按进度有序推进。

市领导驻点环保局办公

在景德镇市环保局,有一间特殊的办公室。

“这是市领导们的专用办公室。”姚进介绍,“每周,市领导都会召开例会,调度工作进展。遇到重大事项时,及时组织相关部门协调解决。”

多位市领导驻点市环保局办公,是景德镇市高位推动整改工作的一个缩影。

2017年,为推动和完成整改工作,景德镇市委、市政府成立了由主要领导任组长的整改工作领导小组,先后建立了每周例会、定期监测巡查、销号管理等一系列制度。

“这是我们5个环保微信群。监测、巡查人员会在群里实时发布监测数据和巡查情况;涉及多部门的问题,市领导会实时调度。”景德镇市政府副秘书长黄建平拿出手机向记者展示。

记者在他的手机上看到,前一天凌晨两点,两位巡查人员在某企业周边进行夜查,每巡查到一个点位就实时发回现场照片,汇报有无违法排污问题。而相关市领导则会快速对相关信息进行回复,有问题及时调度,没问题点

赞赏。

“实时关注环境质量监控平台监测数据,每天必看微信群消息,每周必开例会,经常召开整改重点工作协调会和现场会,及时向市委、市政府专题汇报工作进展,基本上就是我们环保工作的常态。”景德镇市副市长张良华说。

“去年被约谈以后,景德镇市采取了强有力的措施,整改速度确实很快,效果也很明显。”江西省环保厅督察处处长郑文育介绍,“生态环境部华东督察局不久前刚对景德镇市督导整改进度,对当地的工作给予了认可和肯定。”

环境质量的改善印证了景德镇市的整改成效。截至今年3月底,景德镇市优良天数率为95.6%,PM<sub>2.5</sub>平均浓度为40μg/m<sup>3</sup>,均排名全省第一;地表水环境质量从2017年被约谈前全省倒数第一上升至全省第三。

“以前经常闻到刺鼻的气味,现在真的彻底变样了”

2006年3月,坐落于景德镇市下乐平市的塔山工业园被批准为省级经济开发区。2017年,园区工业总产值380亿元,利税39亿元,吸纳约1.98万人就业。没有想到,历经十余年的发

展,这个“明星”园区会成为中央环保督察和原环境保护部点名批评、整改督办对象。

在紧挨着塔山工业园的乐平市环保局,记者见到了上任不到一年的局长彭建飞。因整改不力,乐平市委、市政府对上一届局领导班子进行了重组。

“盯紧塔山工业园是我们的主要任务之一。”介绍起园区整改情况,彭建飞一脸严肃,“根据有关整改要求,我们分类施策,制定了完善的方案。”

由于历史原因,塔山工业园地下管网错综复杂,哪个排污口属于哪家企业已经难以摸清。“为了解决废水问题,地下管网全部废弃,堵住所有排污口,雨污都改走地面。”彭建飞介绍。

针对废气问题,园区则采取了建设废气在线监测、拆除10蒸吨以下燃煤小锅炉、推进周边居民搬迁等措施。

彭建飞给记者算了一笔账:园区3公里雨水管网明渠化改造,2700万元;园区污水处理厂提标改造,投入约4000万元。此外,还有园区绿化提升、截流排污治理等工程,加上居民搬迁补偿款1.17亿元,合计约2.6亿元。

政府投入不遗余力,企业也是一样。

整改以来,景德镇市焦化工业集团先后投入了约两亿元。“景德镇集团本就是为了烧造陶瓷集中提供燃料,改善大气环境质量而生,现在要再次优化升级。”景德镇市环保局副局长吴育红说。

“包括焦炉烟道气脱硫脱硝、企业污水处理设施改造等多个项目。”集团环保负责人曹达栋说,“水、气排放都达标了,厂区环境也大有改观。下一步,计划再投6个亿,继续在生产工艺等方面下功夫。”

“以前经常都能闻到刺鼻的气味,现在真的彻底变样了。”采访中,住在集团周边的居民们对整改效果表示认可。

瓷都的天更蓝了,水更清了,环境更宜居了

走进景德镇市浮梁县三龙垃圾

圾处理场,一条水泥路直通一片绿色草坡,路两侧排列着几幢标准化站房。如果不是事先知道,根本看不出草坡下埋着垃圾。

“督察指出我们存在渗滤液外流,垃圾山无覆盖等问题,通过渗滤液处理后接入污水处理厂,垃圾填埋区绿化全覆盖等措施,目前都已整改完成。”负责处理厂运营管理的浮梁县城市管理局局长王政介绍。

“投资4.5亿元的垃圾发电厂已投运,现在填埋区的存量垃圾都供给发电厂,同时不再接纳新的垃圾。”王政表示,现有垃圾8年左右能够消耗完,“到时这片地修复后会改作其他用途,价值可就不一样了。”

据了解,除了三龙垃圾发电厂,中央环保督察提出存在问题的宋家山垃圾填埋场、乐平市垃圾填埋场的相关整改工作也都已完成。

“整改给景德镇带来的不仅仅是突出环境问题的解决,更是我们发展理念、发展方式的转变。”指着市区的一处基建工地,景德镇市市长助理姜峰说,“例如结合整改工作,我们在建设局成立了排水办,大力推进地下管廊、生活污水管网等基础设施建设。”

据了解,截至目前,景德镇市已投入项目资金29亿多元,建成截污主管网23.2公里、支管网46公里,完成地下管廊污水仓21公里。

“我们还将整改工作与城乡环境大整治、‘双创双修’等工作相结合,努力让城市更加干净、整洁、有序、美丽。”负责大气污染防治的景德镇市副市长何军威介绍,“例如对西河水系进行综合整治;沿昌江打造百里风光带;建设和改造新昌南湖和西河湾湿地公园、枫树山森林公园等一批城市公园。”

围绕整改工作的一系列举措,让景德镇市的老百姓有了更多的获得感和幸福感。

如今,走在景德镇市街头,土生土长的“镇巴佬”一谈起现在的环境,都会竖起大拇指。在他们看来,正是因为中央环保督察的大力推动,瓷都的天更蓝了,水更清了,地更绿了,环境也更宜居了。

## 一图故事 讲述环保人自己的故事 熬夜点灯 只为水清



时间:2018年3月15日,晚10:00  
地点:河南省方城县环境保护局会议室

2018年3月15日晚7点,随着一辆辆执法车辆驶出环保局大门,方城县环境保护局“清水行动”正式拉开序幕。晚10点,局法制工作领导小组全体同志陆续回到会议室,以中队为单位的各行动小组对现场案情逐一汇报。经汇总,3个小时内,各行动小组共对全县17条河流沿线的30余家养殖场(户)完成了调查取证工作。

今年1~2月,方城县环保局对潘河、三里河、甘江河周边十余家养殖场(户)业主采取了行政拘留措施,引起全县养殖业主的警惕,开始与环境执法人员玩起了“捉迷藏”,导致调查取证工作难以进行。对此,局党组书记、局长、法制工作领导小组组长李沛强调:“我们要开拓思路,迎难而上,用突袭夜查的方式,让他们措手不及。今天是3月15日,是全国集中打击假冒伪劣的日子,我们生态环保人也要‘打假’,不但要打,还要打得彻底、打得干净,对任何环境违法现象绝不姑息,坚决依法打击污染水环境的违法行为。”

此次行动中,3家采用暗管、渗坑等方式违法排放污染物的养殖场的环境违法证据已移送公安机关。

方城县环境保护局张敬洋供稿

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com

中国环境报社 中国环境网 发布

### 2017最美基层环保人倡议:

# 美丽中国, 有你才美



2018年六五环境日主题“美丽中国, 我是行动者”